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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ 
 

Постановка проблеми. Актуальність досліджуваної теми 
обумовлена значимістю та складністю кризи середнього віку людини, 
під час якої критично оцінюються та переоцінюються досягнення, 
змінюється життєвий задум. Нерідко така переоцінка призводить до 
розуміння того, що життя проходить безглуздо і час втрачено. Як 
наслідок, в настрої людини починають домінувати депресивні стани 
та знижується життєдіяльність. Для конструктивного переживання 
цього періоду є важливим розуміння особливостей протікання кризи, 
що дасть людині можливість прийняти свій накопичений досвід та на 
його основі оновити життєві цілі та стратегії, перейти на наступний 
етап психічного розвитку. Вивчення даної проблеми з урахуванням 
гендерного фактору дає можливість більш широко проаналізувати її 
особливості. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасна 
психологічна наука немає однозначного погляду на періодизацію 
життєвого циклу людини, а особливо різняться погляди на межі 
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протікання кризи середнього віку. Першим, хто звернувся до 
проблеми кризи середини життя був К. Юнг. Як стверджував 
дослідник, чим ближче середина життя, тим більше людина 
переконується в правильності обраних ідеалів, принципів поведінки. 
Однак, дуже часто соціальне ствердження відбувається за рахунок 
втрати цілісності особистості, гіпертрофованого розвитку однієї зі 
сторін. Окрім того, певна частина людей намагається перенести 
психологію фази молодості через поріг зрілості. Тому в 35-40 років 
збільшується кількість депресій, або навіть невротичних розладів, які 
свідчать про початок кризи [3]. 

Е. Еріксон описує середню зрілість (26-64 роки) так: «Основна 
проблема цього періоду полягає у виборі між продуктивністю та 
інертністю. Продуктивність виникає разом зі стурбованістю людини 
не тільки благополуччям наступного покоління, а й станом 
суспільства, в якому вона житиме і працюватиме. Кожен дорослий 
повинен прийняти чи відкинути думку про свою відповідальність за 
вдосконалення суспільства. Добрим прикладом у такому разі є 
почуття самореалізованості людини, пов’язане з досягненням її 
нащадків. Основною проблемою психосоціального розвитку у другій 
фазі зрілості є турбота про майбутнє благополуччя людства» [4, с. 58]. 

Американський психіатр М. Пек звертає особливу увагу на 
труднощі переходу від однієї стадії життя до іншої. Основною 
причиною цього він визначає болісний процес відмови від звичних 
ідей, методів роботи, а також позицій оцінки навколишнього світу. 
Тому більшість людей намагаються зачепитися за старі стереотипи 
мислення та поведінки, відмовляючись вирішувати завдання кризи. 
Страх змін ускладнює або робить неможливим успішне завер- 
шення її [3]. 

Сучасні психологи розрізняють поняття «ріст» і «розвиток». 
Розвиток включає як кількісні, так і якісні зміни будь-якого явища. 
Уже на фізіологічному рівні ріст організму, мозку (кількісні зміни) 
нерозривно пов’язаний зі зміною їх структури та функцій (якісні 
зміни). Нагромадження кількісних та якісних змін в організмі, психіці 
зумовлює перехід від одних стадій розвитку до інших, якісно вищих. 

На думку Г. Костюка, «розвиток особистості – це історія її 
становлення як суб’єкта міжособистісних стосунків, пізнання і праці, 
носія суспільних відносин. Це історія розвитку функціональних 
можливостей її нервової системи, психічних процесів і властивостей, 
фізичних, розумових, моральних та інших якостей, її знань і почуттів, 
потреб та інтересів, ідеалів та смаків, світобачення і переконань, 
трудових умінь і навичок, здібностей до навчання, до засвоєння 
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створеного людством і до творення матеріальних і духовних 
цінностей» [4, с. 59]. 

У роботах Л. Грейсь, С. Калітіної [1], Т. Дзюби, В. Моргуна [2] 
узагальнюються погляди різних зарубіжних і вітчизняних дослідників 
і відмічається, що криза в період зрілості належить до нормативних 
процесів, хоча і виникає рідше, ніж у дитинстві, а її перебіг 
малопомітний, без явних змін у поведінці. 

О. Сергєєнкова виділяє певні відмінності у переживанні кризи 
середнього віку жінками та чоловіками: «Психологічне благополуччя 
чоловіків визначається, першочергово, професійними досягненнями, а 
потім сімейними взаєминами, для жінок пріоритетними є родинні 
стосунки» [4, с. 273]. 

Чоловіки, зазвичай, більш гостро переживають кризу середини 
життя через тиск суспільного ідеалу маскулінності як уособлення 
сили та мужності. У деяких чоловіків деструктивний характер кризи 
середини життя викликає початок психологічного падіння через 
алкоголізацію. Вони більше хвилюються за свої сексуальні 
можливості, що іноді провокує їх зав’язувати позашлюбні сексуальні 
стосунки. В середній дорослості, у зв’язку з досягненням значного 
соціального статусу та матеріальних статків, чоловіки стають 
привабливими для молодих жінок.У той же час багато жінок відчуває, 
що стали менш цікавими для чоловіків. Загалом, жінок у цьому віці 
хвилюють такі проблеми, як початок старіння, особистісна 
самореалізація, сімейні зміни [5, с. 273]. 

М. Фарел та С. Розенберг, аналізуючи ставлення чоловіків до 
особливостей середини життя, виокремлюють чотири основні шляхи 
розвитку в цьому віці, які відображають мотиваційну спрямованість: 

 трансцендентно-генеративний чоловік проходить мотиваційну 
кризу практично непомітно, оскільки більша частина його бажань і 
потреб втілилися в життя. Для такої людини середина життя може 
бути часом реалізації своїх можливостей і досягнення нових цілей; 

 псевдорозвинутий чоловік, ззовні, неначе справляється зі 
своїми проблемами та робить вигляд, що все, що відбувається, його 
влаштовує і знаходиться під його контролем. Насправді він, як 
правило, відчуває, що втратив правильний напрямок реалізації, 
зайшов у глухий кут, втомився та зневірився; 

 розгублений чоловік вважає, що весь його світ починає 
руйнуватися. З одного боку, він нездатний відповідати вимогам, які 
ставить перед ним суспільство, а з іншого ̶ його власні потреби 
залишаються незадоволеними; 
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 знедолений – характерний для людини, яка була нещасною та 
покинутою більшу частину життя. Зазвичай, такі чоловіки не в змозі 
впоратися з кризовими проблемами [3]. 

Висновки. Проаналізувавши вищезазначене, можна дійти 
наступних висновків: криза середини життя не обмежена точними 
віковими рамками, зарубіжні та вітчизняні психологи виокремлюють 
різні її прояви та особливості протікання, але лише деякі з них 
наголошують на гендерних відмінностях. 
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